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I N T R O D U C C I O N 

J L A resolución de las equaciones superiores ha 
excitado en todos tiempos la atención de los mas 
célebres Analistas, sin que á la hora esta nin-
guno haya podido haliar un método general de 
resolverlas: el que proponemos en esta pequeña 
memoria dista mucho de llenar esta idea; pe-
ro nos lisongeamos meresca la aceptación de los 
inteligentes, así por su sencillez como por su 
generalidad} y los Maestros, que para instruc-
ción de sus Alumnos en esta parte del analísis, 
prefieran este método aqualquiera otro, ahorra-
ran tiempo y trabajo. Así lo acreditó la expe-
riencia en el curso de Matematicas, que enseña-
mos en IB Academia de Guardias Marinas da 
Cádiz , en el año de 1 7 9 2 ; pues habiéndolo pre-
ferido al que trae Bezout en su curso para el 
uso de la Marina, felizmente correspondio el éxi-
to á nuestras esperanzas. 

Los conocimientos preliminares y necesarios 
para este método son: saber pasar á un solo 
miembro todos los términos de la equacion: ha-
cer desaparecer los denominadores, transforman-
do la equacion en otra que no los tenga, sin 
que por ello se le dé coeficiente al primer tér-
mino : hacer homogénea la equacion: esto es , que 
el número de dimensiones sea el mismo en cada 
término: y finalmente saber resolver las equa-
ciones de ios grados inferiores. 
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MÉTODO GENERAL DE RESOLVERLAS 

i . J l L L método de resolver las equaciones 
por qualesquiera factores es general , y abraza 
los divisores racionales y los que no lo son $ y 
aunque se practica también) tanteando como lo 
hace Bezout en su curso de matemáticas para 
la M a r i n a , es sinembargo preferible nuestro mé-
todo tanto por su generalidad , como por que 
no conduce á una equacion de un grado mas 
elevado que el de la primitiva. Hagamos la apli-
cación á los grados 4.0 5.0 y 6.° y se verá quan-
to es general. 

Q U A R T O G R A D O . 

Sea la equacion canonica . . x%-pxVqx%-rx - í - s r ro . 
pídese reducirla á dos factores racionales del 

a . grado. 



Sean estos dos fractores . .x2~4~mxH-n:r=o . .P. 
x V M x + M n o . .Q. 

en quienesM.m, n, N son cantidades que se han de 
determinar en el progreso del caltculo. Multipli-
qúense estos dos factores entri s í , y resultará 
la equacion 

x
4_J_itix3 -H— n x V M t i x + N n ^ o . . R . 
- f - M x V m M x V m N x 

h - N X 1 

que debe ser la misma que la propuesta. Iguá-
lense, pues, los coeficientes de cada termino, y 
resultarán tantas equaciones como indeterminadas, 
y de consiguiente podran determinarse. 

Serán pues m ^ M — p . . . i.* I 
n - í - t n M + N = : q . . . a,a 1 

•N. RR TV T A • • 
M n - n m N = r . . . 3- j 

N n — s . . . 4.a I 
Ahora no hai sino hacer lo que previene el ci-
tado Bezout tomo III. num. 2 2 3 . que se reduce 
á hallar los valores de m, y n, (coeficientes del 
factor P ) tomándolos de dos de las quatro equa-
ciones en E , y substituirlos en las otras dos: re-
sultarán dos equaciones que no contendrán otras 
indeterminadas que M y N . Elimínese una de 
ellas (por exemplo M ) por el método del mis-
mo Autor tomo III. num, 167 . ú otro equivalen-
te , y quedará una equacion en N . Busquense los 
divisores comensurables de esta equacion, y se 
tendrá el valor de N , el que substituido en una 
de las equaciones en M y N , se tendrá el v a -
lor de M , y de consiguiente el factor del a.® gra-



do X2-4-MX-+-N==O. Y como con estos valores de 
y N , poniéndolos en las equaciones en E , 

se ha Han los de m, y n, se tendrá el otro fac-
tor x2H-mx-+-n—o , que es lo que se pide. Pero 
este método es siempre prolixo y se abrevia 
del modo siguiente. 

2. Atendiendo á las mismas equaciones en E , 
respecto á que N n = s , será n, un factor de s. Su-
póngase conocido, y propongámonos determinar 
el factor P , pues que teniendo este, si se divide 
por él la equacion propuesta ha de resultar el 
otro Q. Para esto soló falta determinar m. T o -
mo , pues, dos qualesquiera de Jas equaciones en 
E , las mas cómodas, (dexando la ultima ), por 
exemplo i.a y 3 . a Elimino en ellas M , y N : que-
dará una equacion en m, y n, que, supuesto n 
conocido, dará el valor de m. Como N se eli-
mina fácilmente poniendo en su lugar — , para 

eliminar M , con las dichas equaciones i . a y o 1 

hago en la i . \ . . M z z p - m , y en la 3 . a M 
rn—sm 

— r — Igualando estos dos valores se tiene 

rn—sm a p - m = — , que dá finalmente pn 
n £ a 

equacion, que servirá de formula para ha l l a ren 
las equaciones del g r a d o el coeficiente m del 
tactor P tomando por n uno de Jos factores r a -

J Z r í 6 8 Y , ' U l t Í m ° t é ~ d e l a equacion, y 
substituyéndolo en dicha formula. 



Hallada de este modo la equacion subsidia-
ria P , divido por ella la propuesta. Si la di-
visión sa le , he hallado loque busco, y el quo-
ciente será el otro factor Q. Si la división no 
puede hacerse, pruebo otro divisor de s , ponién-
dolo en lugar de n en la formula para tener m, 
probando estos divisores con y con — hasta 
que , si ninguno satisface, se concluya que la 
equacion no es reductible, á lo menos por este 
método. Exemplo. 
r Sea^ la equacion X 4 - 4 - 6 X % - I I X ' - H - I O X H - ^ O 
será p — ó j q — i i j r — 1 0 3 s — L o s diviso-
res de $ s o n ^ t r i , Pruebo el 4 - 1 , y 
pongo nzzi en la formula, y tendré m — 1 , y 
la subsidiaria será P — X ^ X - H I ^ O . Parto por 
esta la equacion dada , y resultará Q.. ,x%-5x-t-5. 
Estos dos factores multiplicados uno por otro 
restituyen la equacion , y resueltos dán las qua-
tros raices de la equacion, dos imaginarias 

x = ^ y j a s o t r a s ¿ o s reales é inco-

mensurables xzr: — • 
2 

2.* E x e m p l o : Sea dada la equacion , 
z 4 —8z 3 -h9z*-h38z—40=0 

Comparada á la canónica será 
p = — 8 5 q = 9 j r = 3 8 ; szz-40, 



i .0 5 2.0S s.0S 

Divisores de 4 0 , con =±= — — 
2 
2. . . 4 
2, . 10 . . 8 
5 20. . . 40 . 

Pruebo los positivos y empiezo por -1-2. Pongo, 
pues, en la formula n = 2 , y será m = - W - Pe-
ro como este es un valor fraccionario , puesto 
en la equacion R en la qual debe servir á 
restituir la equacion d a d a , resultarían los coe-
ficientes en que se halla m , fraccionarios , lo que 
es contra la hipótesis: luego no s i rve : pruebo, 
pues, el divisor -+-4, y pongo en la formula 
n z = 4 , y será m = — 5 : luego el factor P será 
z

2—5Z-Í-4=:O ; y partiendo la equacion por este 
factor , viene al quociente z 2 — 3 Z — i o = z o : lue-
go estos dos factores satisfacen, desuerte que 
multiplicados entre sí dán la propuesta, y resuel-
tos se tienen las quatro raices de la equacion 
— 2 , - 4 - 1 , - 4 - 4 , -4-5 todos reales , y racionales; 
notándose de paso que este método podrá ser-
vir muchas veces para resolver la equacion del 
4.0 g r a d o , y hallar sus raices sin necesidad de 
quitarle el 2,0 término. 

3 . Y no solo podrá servir quando tiene la 
equacion el 2.° término , sino quando viene 
sin é l , poniendo en la formula p = o , y deseán-
dola reducida á m = - ^ - v Demos él mismo 

s—n 
exemplo que pone Bezout núm. 2 1 0 , 



I O 

Sea , pues, la equacion x*-+-3x2
:—52x-+-48^=o. 

Comparada á la canónica, será p = o 5 q = 3 , 
s — 4 8 , L o s divisores de 48 son 1 , 

2 , 3 , 4 , 6 , 3 , 1 2 , 1 6 , 24 , 4 8 , con =±=:"en v a -
no se probarán los primeros} pero tentando el 
JÓ, y poniendo en la formula n = i 6 , se halla 
w — 4 5 luego el factor P será x2-4-4*-+-ió=ro, 
partiéndola equacion por este factor viene al quo-
ciente xa 4x -4~3= .o , que multiplicado por el 
otro factor restituye la propuesta, y resueltos 
dán las quatro raices de la equacion, dos ima-
ginarias x = — 2 = t = 2 \ / - 3 , y dos reales 

* - V 1 —- Por donde se vé bastantemente 
•+-I 

su generalidad. 
Sea otro exemplo la equacion x 4 — 3 2 x % - £ x - h 

i 2 = : o , que también carece de 2,0 término: com-
parada á la canónica será p = o ; q = : ~ 3 3 $ 
s = ( 2 . L o s d i v i s c e s de 1 2 son 1 , 2 , 3 , 4 , 6 , 
1 2 con=i=: ; y haciendo n = z — 3 , porque los a n -
teriores no satisfacen, resulta m = : — § 5 luego e l 
factor P será x 2 — 5 x ^ = 0 y partiendo por 
este la equacion , da el otro factor — 4 1 1 : 0 , 
los quales multiplicados entre s í , restituyen la 
equacion propuesta , y resueltos dán sus quatro 
raices , á saber |=±=VV , y x = 4 = i = v y . 

Sea finalmente otro exemplo la equacion sin 
2,0 término x4-+-i ix2—2x-+-n;6^ro: haciendo 
uno de ios divisores de 5 6 , resulta m z = — 2} y 
de consiguiente el factor P será x 2 —2X-4-7—o, 
y partiendo por este la equacion, se tendrá x1-*-



2 X - < - 8 = 0 , por el otro factor , y resueltos dan 
I — 6 ; y x ^ — i = ± = V — f por las qua-

APLICACION A LAS ECUACIONES 
Literales. 

4. Aqui se debe advertir que los divisores 
que deben tentarse, y poner en la fórmala en lu-
gar de n , han de ser de dos dimensiones, sin 
hacer caso de los divisores simples , ni los que 
pasen de dos dimensiones. L a razón es clara, 
porque en la ecuación 4 a E , n N m s , n, y N 
factores de s , son cada uno d e d o s dimensiones, 
por ser los últimos términos de factores com-
puestos del 2.0 g r a d o , y porque la equacion del 
4.° g r a d o , si es homogénea como se supone, 
debe tener el último término s de quatro dimen-
siones, que sean el producto de las quatro raices. 
E n los exemplos mimé ricos que hemos resuelto, 
como el t,° aunque ios divisores * y 5 (que for-
man los últimos términos de las subsidiarias P 
y Q ) parezcan simples, son realmente de dos d i -
mensiones de las qua les una es la unidad 5 y de 
aquí e s , que en las equaciones puramente numé-
ricas es forzoso probar todos los divisores del 
ultimo término hasta hallar el que satisface. 

Sentado esto, sea la equacion 
x 4 -+-ax 3 H-a a x 8 —a f i bx—a 3 b=o. 

—~abx.~ 
Comparada á la canónica será p = a 5 q = a — a b , 
r = — a a b j s = — a 3 b . 



I . 0 5 2 . ° $ 

Divisores de — a3b... 
a 
a. . . a* 
a. . ab 
b. . aVab 
Vab 

que se tentarán con=±±, esto es los a6 5 , y no 
hay necesidad de pasar adelante en buscar los 
de tres dimensiones &c . pues no han de servir. 

Pruebo -f-a 2 , y pongo n ~ a \ y será b ~ a 

—a3b-a4 

en quien si el numerador se parte por el deno-
minador, se hallará m=a 5 luego el factor P s e -
rá x 2 -t-ax- i-a 2 =o5 y partiendo la equacion da-
da por este factor se hallará x2-—abzzo ; y mul-
tiplicados estos dos factores entre s í , restituyen 
1 a equacicn propuesta, y resueltos darán sus 
raices. 

Sea otro exemplo la equacion literal x4-f-
( a a — a b ) x 3 ~ ( a c - f - s a b ) x V ( aab 2 — aa2c ) XH-
a2bczzo. 

Comparada á la canónica será p = 2 a — 2 b ; 
q = — a c — 5 a b ; r = 2 a b 2 — 2 a 2 c 5 s=:a 2bc. L o s 
divisores de dos dimensiones del último término 
son=±=a2 , :=t=ab, =±=ac. & c . Haciendo n = - a b , 
resulta m = 2 a : luego el factor P será x 2 H-2ax-
abzro 5 y partiendo la equacion por este factor 
se hallará x2 — a b x — a c = o , por el otro factor, 
los quales multiplicados entre sí restituyen Ja 
equacion propuesta, y resueltos dan las quatro 
raices* 



6. Pudiera también haberse hallado otra for-
mula para el valor de m , tomando las equacio-
nes i.a y 2.a ó la 2.4 y 3 / porque esto es 
indiferente: pero entonces ios valores de m hu-
bieran venido ó mas compuestos, ó como raices 
de una equacion del 2.0 grado. 

Puede suceder que el último término ya 
sea numérico, ó ya algebraico tenga muchos di-
visores , y en este caso se hallaran del modo 
siguiente. 

Dividase el último término por su menor di-
visor posible , y el quociente que resulte divida-
se también por su divisor menor, y continúese 
de este modo hasta tener un quociente que solo 
pueda dividirse por la unidad. Este último quo-
ciente, y los divisores anteriores con la unidad 
son los divisores simples del último término, y 
los productos de los divisores simples multipli-
cados de dos en dos, de tres en tres, quatro en 
quatro &c. son los divisores compuestos. 

Así para hallar todos los divisores de 60, di-
vido 60 por 2 , el quociente 30 por 2 , el quo-
ciente 1 5 por 3 , y el quociente 5 , que solo pue-
de dividirse por la unidad, es el último divi-
sor simple: así todos los divisores de 60 son: 
Divisores simples . . . 1 , 2 , 2 , 3 , 5 . 
Compuestos de dos en dos . . 4 , 6, i c , 1 5 . 
Compuestos de tres en tres. „ . . 22 , 20, 3 0 . 
Y de quatro en quatro . 60. 
Del mismo modo , todos los divisores de 2 J ab2 son: 



i 4 
Divisores simples. . . . j , 3 , jr, a , b, b. 
Divisores de dos 
dimensiones. . . 2 1 , 3a, 3b, ^a, F fb , ab, b \ 
Divisores de tres 
dimensiones. , 2 i a , 2 1 b , 3ab ,^ab , 3b2 , ^b' , a b \ 
Divisores de qua-
tro dimensiones. . . 2 i a b , 2 1b 2 3ab ' , ^ab\ 
Divisores de cin-
co dimensiones 2 i a b \ 

Si eí último término fuese un binomio , tri-
nomio &c . en nada vana rá el modo de hallar 
sus divisores: x\si todos los divisores de 
b2d2-,-lAl son; 
Divisores simples. . . . J , b, b, bn-d, d. 
Divisores de dos 
dimensiones, . . . b2 , b2-i-bd, bd3 bd-í-da. 
Divisores de tres 
dimensiones. . . . bs-*~b2d, b2d-*-bd\ b 'd. 
Divisores de quatro 
dimensiones. . . . . . . . b3dn-b2da 

Así mismo, iodos los divisores de 6a'b-+-9a2c 
soru 1 , 3 , a, ,al» áb-i-gc, 
2ab-f -3ac , 6ab-f~9ac, 2a Jb~+-3a2c, tu b-t-g^c* 

0, Hasta aqui solo hemos tratado de ios di-
visor racionales, pero corno nuestro método se 
extiende indistintamente á íos racionales como á 
los i r r a c b n a k s , vamos á ver el modo de tener 
•estos, qoando el idtirr.o término se presenta en la 
forma racional, 

9. Todo el artificio consiste en resolver los 
divisores simples en radicales: esto e s , que de 



dos divisores simples racionales consecutivos se 
forma nn divisor simple irracional, hallando un 
medio geométrico entre aquellos dos : Así de 2 , y 
3 divisores simples racionales de 60, se forma 

— V ó , que es un divisor simple irracional 
de óo, y medio geométrico entre 2 y 3 j y si 
60 se transforma en 10 V 6 x V 6 esta expresión se-
rá divisible exactamente por Vó. Del mismo mo-
do d e a , y b divisores simples racionales de 2 i a b 2 

se forma Vab, que es un divisor simple irracio-
nal de 2iab% y que es un divisor exacto trans-
formado 2iab% en 2 1 bVabxVab : igualmente de 
b, y b-f-d divisores simples racionales de b2d2-*-

b3d , se forma Vb'^-t-bd 5 que es un divisor simple 
irracional, y divide exactamente á b2d2-nb3d trans-
formándolo en b d V o -f-bd x V b 5 -+-bd: por este 
mismo orden se discurrirá en los demás. 

Si los divisores simples irracionales se com-
binan una vez con sus respectivos divisores sim** 
ples^ racionales, se tiene los divisores irracionales 
de dos dimensiones, y si se combinan dos veces, 
se tendrán los divisores irracionales de tres d i -
mensiones, y así de los demás: así aVab es un 
divisor irracional de dos dimensiones de 2 i a b ^ 
y a V a b lo es de tres dimensiones: del mismo 

modo b V b 2-nbd es un divisor irracional de dos 

dimensiones de b 2 á%-b 3 d, y ba v b%-bd lo es ae 
tres dimensiones. 



APLICACION A LAS EQUACION ES DEL 
5.* grado. 

i r . Pídese un factor comensurable deí 2.® 
grado x2-4-mx-hnrr;o, que multiplicado por uno 
del 3.* x ' V M x ' - h N x - h R — o , produzcan la equa-
cion x ^ p x ^ q x ^ r x ^ H - s x - K — o , canónica del 
5.° grado. Nótese que dividimos la equacion en 
dos factores uno del 2.0 grado, y otro del 3.0 

que sabemos resolver , porque suponemos que la 
equacion no se ha hallado divisible por un fac-
tor del g r a d o ; pues si lo fuera , quedaría re-
ducida al 4.0 y se procedería como se ha dicho. 

H e c h a , pues, la multiplicación, y c o m p a -
rados los coeficientes término á término, resultan; 

p—m-t-M. . . i.a 

q—N-f-mM-f-n , 2.a 

r - R + m N + M n , 3 a 

s—mR-+-nN. . 4.a 

tzznR. . . . 5.a 

Por ser n un factor de t , que se supone cono-
c i d o , para h a l l a r é ! de m, tomaré él de R de 

t 
la equacion 5.a R = — é l de M de la 1 . a h a -

ciendo M = p — m 5 y el de N de la 4.a hacien-

do N ^ — I I Í ^ 9 ó bien, poniendo por R su v a -

n 

l o r , — A h o r a , substituyendo los de 
n n2 

M , y N en la 2.a tendré una equacion en m, y n, 



«jue dará e! valor de m , puesto en ella por n 
el divisor con quien he de tantear: será , pues, la 

cquacion _ í _ — 4 - m (p—m)-+-n=q 5 la qual 

srdenada, y resuelta-dará dos valores de m , á 
saber: 

«|ue servirán de formula . . 
Para ha l lar , pues, en el caso particular el factor 

auxiliar del 2 0 g r a d o , tomo por n un divisor de 
t de dos dimensiones, y substituido en la for-
mula con los valores de p , q, s, t, tendré dos 
válores de m. Con cada uno de ellos formo la 
equacion x V t n * + a = o , y parto por ella la pro-
puesta. Si ninguno de los d<*s satisface, tentare 
otro divisor ó valor de n , hasta hallar el f ac -
tor que busco. Exemplo i 
Equacion. x í - 4 o x V . 6 e V — x - c 

Será p = - q==:6c2 5 r = — 8 c s * ; t - - c 
Los divisores de t de dos dimensiones son 

:=±=c*. Pruebo - t - c \ Substituidos esto« valores 

en la formula 5 será m ^ - i t ó V í J c ) 1 : lue jo los 
dos valores de m son t u n o 5 1 1 1 ^ - 3 0 . Formo 
con el primero el factor del 2.0 grado K*-HC — O; 
y por que la división no tiene lugar lo exclu-
y o , y con el 2.* valor 3 C f o r m o l a e q l i a ~ 
don XA—3CX-HC2=O , por quien partiendo la pro-



puesta hallo el quociente ó factor del 3.« grado 
x*—CX2-4-2C*X—C3Z=O , que es el que se p i d e , y 
que multiplicados entre sí restituyen la equacion, 
y resueltos dan sus raices. 

Exemplo 2.0. Equacion 
x5-h-3x4-f-2x 3-+-8x*— 36XH-ÍH=O; 

Como esta equacion no se halla reductible por un 
factor del primer g r a d o , se pide reducirla si es 
posible por d o s , uno del 2»0 grado, y otro del 3.* 

Ser i q — 2 ; r z = S s = — 3 6 ; t = a i . 
L o s divisores de 2 1 son = 1 = 3 5 = ± = 7 , supues-
tos de dos dimensiones. Pruebo - 1 - 3 , y hallo 

- 1 1 que evidentemente no sirve. Prue-
bo — 3 . y encuentro m = í = ± = | . Con este 2,0 va-
lor de n — — 3 , y m = 3 , formo la auxiliar x % -
3 x — 3 = 0 , por quien partiendo la del 5.0 g ra -
d o , resulta x 3 -* - f : ; x—7=0, que multiplicados en-
tre sí la restituyen , y resueltos dán sus raices. 

1 2 . Para asegurarse que el divisor que se ha 
tomado es el conveniente para hallar el valor de 
m , se puede tomar otro camino que el de la di-
visión , que hemos seguido hasta aqui, Con el v a -
lor hallado de tu , y el que se le ha supuesto á 
n , hállense nuevos valores de M , y N 5 y con 

t 
el de R = — sustituyanse en la equacion 3 , a de 

n 
que no se ha hecho uso: si la verifican, y la ha-
cen idéntica, los valores de m, y n son ios con-
venientes. Véase en el exemplo 1.* siendo 
m = — 3 c - n ~ c 2 } R — — c 3 , será M z = — c ; N ^ c 1 : 
luego la equacion tercera r==R-+-mN-*-Mn se 



convierte en — 8 c 8 = — c 8 — 6 c . 3 — c % que es idén-
tica. Fundándose esto, en que si los valores de 
m , y n verifican la equacion de que no se ha-
bía hecho uso , satisfacen á las condiciones del 
problema : luego son los convenientes. 

1 3 . También puede por este método hallarse 
el otro factor ó equacion subsidiaria bien sea del 
2.® g r a d o , ó bien del 3.0 Porque hallado el v a -
lor de m , con este y él del divisor puesto por 
n , se hallan los de M , y N en las equaciones 
1 . a y 2.a (por exemplo), y coa él de R que se 
tiene en la 5.a se logran los tres coeficientes que 
son menester. Vease en el exemplo numérico an-
tecedente, siendo m — 3 ; n — — 3 ; — ? , se-
rá y N = ? 5 ; y el factor del ter* 
cer grado x 3 - h s x — 7 = 0 , como antes. 

APLICACION A HALLAR LOS FACTORES 
cualesquiera sean c(¡mensurables ó incomensu-

rabies. 

1 4 . Hasta aquí hemos usado de los divisores 
racionales para hallar las dos e q u a c i o n e s a u x i -
l iares, ó factores, que resueltos dán las raices de 
Ja equacion que se propone 5 y dichos factores 
han sido también racionales. Pero extendamos el 
método hasta donde alcanza. 

Sea la equacion x 4 -+-2bx 3 - f -bV—a 3 b—o. Bus-
quemos un factor del 2° g rado , y busquémolo 
sin depender de la formula. Comparándola á la 



canónica del 4 / g r a d o , hallaremos las mismij 
equaciones E (núm. r .°) . Substituyo en t ilas J c j 
valores de p, q, & c . sacados de ' la propuesta/ 
y tengo las cuatro siguientes. 

m - f - M — 2 b . 
n + m M + N n b 1 . 
Mn-h-mN— o. 

n N — — a 3 b . 
Saco dé la i . a M — 2 b — m . 

Y de la 4 / . . N ^ 
n 

Estos valores puestos en la 3.a dán m— 
asb-+-n* 

Para dar valor á n , exámino los divisores 
racionales del último término a 'b que sean de 
dos dimensiones, y los pruebo con — S i nin-
guno de ellos satisface, exámino los divisores 
irracionales, tomándolos también de dos dimen-
siones, y los pruebo con son, pues, to-
dos los divisores de dos dimensiones, raciona-
l e s , é irracionales del último término a 3b los 
siguientes, =d=a2- - t - a b , ^ - a v ' a b . 

Pruebo y pongo n = a 2 en la equacion 
2a b 

K , tendré m n r — - — Deberá, pues, ser la equa-
a-¡~b . ^ 

A A k 
cion ó factor auxiliar xx-t-a*—o. Para 

a-+-b 
hallar el otro f a c t o r , la equacion 1 / me dará 

M = a b — . L a 4 / me dará N = - a b . 
&-f-t> an-b 



que son los dos coeficientes, y el 2 ® factor 
1 1 

S £ r ¿ x*—1— 2 ^ X — a b = o . Pero estos dos multi-
a-4-b 

plica dos uno por otro deben restituir la propues-
ta. N o la dan: luego son inútiles. Y lo mismo se ' 
v é , (como hemos dicho núm. 1 2 . ) poniendo en 
la equacion 2.a de que no hemos hecho uso, los 
valores hallados de m, M , n, N , pues como no 
la hacen idéntica, no satisfacen. 

Del mismo modo se hallarán inútiles todos los 
demás divisores conmensurables. Pruebo, pues, el 
divisor irracional n - a V a b , haciendo n m a V a b E s -
te valor puesto en K dá m ~ b . Y este substi-
tuido en la i.a resulta M ~ b : y finalmente en 

la 4.a será N n : - — A — = — a V a b „ 
n aVab 

Estos quatro valores puestos en la 2.a equacion 
de que no se ha usado, la hacen idéntica: lue-
go dan la soluciona y los factores del 2.a gra-
do en que se resuelve la propuesta son x2-f-
b x - f - a V a b = o 5 x 2 - f -bx—aA/ab=o , que multipli-
cados entre ú la restituyen. 
E l mismo resultado se halla haciendo n = z — a V a b . 

Sea otro cxemplo la equacion literal del 5 / 
grado. 

x
5-h-(a-4-b)5c%-(2ab-KiVab) x'-^'ab'x 1—a*bz=r>. 

Comparada á la canónica del 5.a g r a d o , hajia-
remos las mismas equaciones ( núrn. 1 j ) y subs-
tituyendo,en ellas los valores de p, q, r , & c . sa-
cados de la propuesta, tendremos i as cinco s i -
guuntes. 



R - 4 - m N - 4 - M n ^ a b a 

m R - ^ n N z r o 
nR = — a 4 b . 

Saco de la M ^ a - t - b — m . 

Y de la 5 . ' K ^ — -
n 

Pongo en esta por n , a V a b , que es un divisor 
irracional, de dos dimensiones del último término 
— a * b . 
Y se tendrá R = — a V a b . 
Substituyanse en la 4.a por R , y n, sus valores. 
Y se tendrá N z ^ m a . 
Finalmente , póngase en la 3.a por R , N , M y n, 
sus valores. 
Y se tendrá m 5 — m V a b r z b 5 bVab 
- Vab , , Vab Luego m = = t = b — 

2 a 
D e consiguiente m = b . 
Y . • . m=:—b-f-Vab. 
L u e g o el factor del grado eri que se resuel-
ve la propuesta es x2-t-bx-4-aVab=:o. 
Y partiendo la propuesta por este factor , se tie-
ne al quociente el otro factor del tercer grado 
x 3 - < - a x 2 - f - a b x — a V a b z z o , que es el que se 
p ide , y que multiplicados entre sí restituyen la 
equacion , y resueltos dán sus raices. 

Observese también, que si los valores de n, 
m, M , y N se substituyen en la 2.4 equacion 



de que no se ha hecho uso la hacen idéntica, y 
de consiguiente deben dar la solucion. 

6.° G R A D O . 

1 5 . L a equacion del 6." grado se reduce por 
tres del 2.® ó por dos una del 2.0 y otra del 
4 0 ó por dos del 3.0 Pero si se puede resolver 
en tres del 2 D se podrá también en dos una del 
2." y otra del 4.0. Tentaremos, pues, la reduc-
ción por dos del a,* y 4 0 y despues por dos del 3 * 

i.A Reducción por dos factores del 2,0 y 4 / 
Sea x 6 — 1 3 a x 5 - f - 4 s a V — p1 a V - i - s ^ a V — 16a** 
- f-2a6~o. 
L a s auxiliares son -O» x4-»-M X 3 - + - N X * H - P X - + - Q 

x2H-mx-í-ni=o. 
Multiplicados y comparados los coeficientes 

con los de la propuesta resultan las equaciones 
M-4-mzz-—13a . . 
I\ ,-4-mM-^nzz45a2 . . 
P-4-mN-t-nM.——71a* 
Q-t-mP-f-Nn—57a4 . 
nQ-f-nP——16a 5 . . 
Qn=2a 6 * . . . . 

De la 1 . a saco M = — 1 3 a — m . 

Y de la 6.a Q: 
2a 

1. 
2 
3 
4 
5 
6 

E 

F . n 
el valor de M puesto 
en la 2 / dá N=45a 2 - f - i3am-í-m 4 -n. . .G # 

Tómese ahora la 5.* 
y poniendo en ella 



t . „ i > -n — 2 a e m T_ 
el valor de Q , resultara P = z — . . — H 

n n* 
Substituyendo abora en la 4.a los valores de 
Ivi, P, y 0 , tendré la equacion en m , y n^ es-

2a6 /— 16a5 2a6m. ' , s to e s , —t—a>( ——-_)^-n(45a -4-13^1» 
ri n n2 ' 

•—1—m*—n)z=:5^a4, que reducida y ordenada en 
la forma mas comoda es 

- r 6a5mn-¿-. 3'in3m—1— 2a6n-57'a V - n 4 

m 
n 5 — 2 a 6 

ero. 
Pero la equacion 6.a nos dice que n es un 

divisor de 2 a6, y debien Jo ser de dos dimensio-
nes, busco primero todos los divisores simples, 
que son 2a, a, a, a, a, a , y de ellos formo los 
binarios =fc=a\ = ± = 2 a \ = ± = a V a . Pongo en J a 
equacion n = r d = A E l i.* la convierte en m2-t~ 
gam-f-i i a a = o , y el negativo la muda en m2— 
arnn-35a2—o ¡ una y otra equacion dán por m 
valores imaginarios, como es manifiesto: luego 
estos divisores no sirven. 

Pongo n - 2 a * 7 y la ccjuacion se hace m -f~ 
i2am-4-2oa s =zo. Resuelta, dá dos valores de m, 
esto es , m n — toa ; m = — 2 a , Si tomamos el 1.* 
haIlaremos 3 a = 1 3 M P — — S u s -
tituidos estos valores en la equacion 3 " deque 
no se ha usado, el resultado es 1 3 9 3 ^ 7 1 a 8 que 
es absurdo? luego el divisor es inútil. P e r o j o -
míndo el valor 2.0 m ~ ~ — 2 a . se halla M _ — 
, x a j N = 2 i a 2 j P y finalmente se ha-



lia Q r = a 4 , y estos son los coeficientes del factor 
del 4.* grado que se buscan 5 pues si ponemos en 
la equacion 3,* los valores hallados de M , N 
y P , el resultado es una equacion idéntica: que-
da , pues, la propuesta resuelta en dos factores 
uno del 4.0 grado x 4 — 1 i a x * - ! - 2 i a V — 
= 0 , y otro del a.* x*—2ax-H2a*:=o, que es Jo 
que se pide. 

26. Nótese de paso , que sí despues de halla-
dos los valores de M , N , P , Q , como se ven en 
E , G , H , F , en lugar de substituirlos en la equa-
cion ^4 x como hicimos, se hubieran substituido en 
la 3 . a , hubiera venido una equacion en m del 3.° 
grado, á saber, 

s 16a $ 

m V i s a m ' - ^ a ' m - . H - ^ i a
s - i ^ a n = 0 

n 
— n m 

2a6m 

Que poniendo n = 2 a 5 como antes, se convierte en 
esta 2 m ^ 2 6 a m V g 5 a W / 4 a ' - o , que es de 
mas difícil solucion que la del 2 / grado que an-
tes hallamos. Sin embargo, por esta encontraría-
mos lo mismo. Porque esta equacion tiene una raíz 
conmensurable — 2 a , la qual dará como antes los 
valores de M , N , P , Q, y substituidos los conve^ 
mentes en la equacion 4.A de que en esta hipó-
tesis no se hubiera hecho uso, la hacen idemica 
como es fácil de ver. ínfierese, pues, que Ja elec-
ción de Jas equaciones dará mas ó menos faciii^ 
dad en el calculo» 



2 5 

SEGUNDA REDUCCION DE LA EQUA-
clon del 6.° grado por dos dd 3.0 

i t . L a equacion x*- t -3ax 6 -4-4¿V~H6aV- í -
6a4x2-t-3d sx^-2a6z=o. 
L i s auxiliares. . x V M x + N x + P ^ o . 
Y xVmxVnx-Hp^o. 
Multiplicadas entre s í , y comparados los c o e -
ficientes á ios de la propuesta , se tienen. 

N-H-mM-f -n=z4a\ 2.a 

P-+-mN-t-Mn-<-p=6a s . 3 a 

P m - H N n ~ H p M = 6 a \ 4.* 
P n - H p N = 3 a s . S-* 

P p ~ 2 a \ 

De la i . a sale M = 3 a — m . : . . E . 
t> s a 17 

D e la 6.a. . . • • • — " 
P 

este valor de P puesto 
__ qa 2a n n 

en la 5.a dará. . . — — 5 -0 P P 
D e la a a substituyendo los 
valores de M % 

4a 5 p*—3a P-H5 m — 3 a P m H 
y N , se saca.. n = — — 7 — j > p — 2 a 

D e la 3.a substituyendo 
los de M , ISi, P , se c 6 

saca otro de, . n = - 5 1 
g a p — p m — 2 a m 



Igualando estos dos valores d e n , resulta una 
equacion en m, y p, será pues: 
4aV-3a s p-4-p 2 m 2 -3ap 2 m 6a sp ,~p 3-3a 5pm-2a^p 

p 2 — 2 a 6 3ap2—p2m—2a6m 

Esta equacion ordenada por m, y dispuesta 
en la forma mas cómoda es; 
m 3—6a p 3 m V 13a*p3 m ~ p4 

— 6a7pm2—6a£p2m—6a 3p 3 

--+-8a8pm-4-9a6p2 

- i 2 a 9 p 
-4~4a 

p3H-2a6p f = ° 

Equacion del 3 / grado que se ha de resol-
ver para hallar un valor de m que satisfaga á 
la question. 

Por la equacion 6.a sabemos que p debe ser 
un divisor de 2a6, pero de tres dimensiones. H a -
lló , pues, todos los divisores de esta especie que 
son, Jos comensurables rd=a3:=±=:2a3: y los in-
conmensurables —*—a V a . 

Pongo p — a 3 , y J a equacion s c convierte en 
m - 4 a m - H S a W 2 a 3 = o , que tiene dos raices 
iguales m—a ; m = a , y u n a desigual m — 2 a , c o -
mo cada uno podrá comprobar poniendo a por m, 
y 2a por m en la equacion, pues uno y otro 
valor la reducen á cero. 

_ Tomo, pues, mzz=a 5 y habiendo supuesto 
p ~ a , con estos valores puestos en H se halla 



n — a * , y estos tres valores puestos en E , F , 
dán M = 2 a 5 Nzz:a2^ Przr2a3 , que son los coefi-
cientes de uno de los dos factores. Para saber si 
son útiles, pónganse en la equacion 4.a de que 
no se hizo uso, y se vé que no la hacen idén-
tica : luego no sirven. 

Tomo m = 2 a , y hechas las mismas opera-
ciones que antes, resultan M ~ a j Nzza 2 } P—2a8 

que son los coeficientes que se piden, puesto 
que substituidos en la equacion 4.a la verifican: 
luego uno de los factores será x3—h-ax2-4-a2x-H 
¿ a 3 — o , y el otro xs-H-2ax2-+-a2x-n—a3=o , que 
multiplicados entre sí restituyen la propuesta. 

1 8 . A lo dicho hasta aquí añadiremos a l -
gunas advertencias: 1 / E n ios divisores del. ú l -
timo término de las equaciones literales los coe-
ficientes numéricos no forman dimensión, porque 
no indican multiplicación de la letra, sino repe-
tición por suma. Así 2a es un divisor simple de 
2a6 del mismo modo que a; y 2a2 es de dos di-
mensiones como a*. L o propio sucede con los di-
visores incomensurables: de a y 2a simples se 
forma ( 9 ) el divicnp ¡r^cmjciTauiabk, v /za 2=av'a 
de una dimensión , del qual V 2 no es mas que 
un coeficiente numérico irracional. 

1 9 , 2.a Quando no resuelven el caso los di* 
visores comensurables, se acude ( 14 ) á los inco-
mensurables, pero no es menester tentarlos to-
dos. Para discernir quales son los que se deben 
tentar sigase esta regla. Vease si el divisor inco-
piensurable es un divisor exacto y sin fracción 



del último término de k equacion, por exemplo 
de 2a6 . Este tiene por divisor ¡racional a s V2, y 
quiero saber si puedo hacer con él la tentativa. 
Parto 2 a6. por a V a , transformando 2a6 de esté 

V2. V2. a6 

modo—' ' = a V a ; este quociente exácto, y 
a V2 ' 3 

sin fracción me hace v e r , que puedo tentar con 
él la solucion. Pero a á V a es otro divisor inco-
mensurable de dos dimensiones del último tér-
mino aa6. Para excluirlo ó no , p a r m V 2 ' V 2 ' a < 

^ a a V a 

y el quociente a _^ 2 que es fraccionario me hace 
2 

ver que no debe admitirse: así se discurrirá en 
los demás casos. ^ E l fundamento de esto está en 
que entre los infinitos inconmensurables que pueden 
multiplicados entre sí, producir una cantidad co-
nmensurable, y que de consiguiente pueden ser sus 
divisores, solo deben admitirse los que al mismo 
tiempo pueden sea raiz de la equacion. Ahora, 
si el ultimo término de una equacion , y todos los 
demás, están sin fracción como ee supone, nin-
guna raíz puede ser fracción , ni el quociente que 
resulte del último término partido por qualesquie-
ra de las raices puede ser fracción; luego si lo 
fuere , el divisor no es admisible. 

20. 3.* Se vé que el método es general , pe-
ro se vé también que al paso que crece el gra-
do de la equacion, crece la dificultad por l a 

multiplicidad de los términos, y porque la equa-
cion en m se vá elevando mas como es natural: 



así es que en los grados muy superiores es pre-
ferible recurrir á los métodos geométricos 5 6 á 
la aproximación. Finalmente debemos advertir, 
que como es método de tanteo, algunas veces na 
se logra lo que se pretende. 

F I N . i W'f * - * - - -
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